



# 四家池村的幸福蜕变

王俊卿

我的家乡在壶关县龙泉镇四家池村,虽然离县城不远,却是曾经远近闻名的贫困村。这里环境脏、乱、差,村民多年来依赖国家救济粮勉强度日,许多人背井离乡、外出打工。

改革开放以来,特别是脱贫攻坚战的号角吹响后,我的家乡仿佛被注入了新的生命。黄土披上绿装,旧貌换新颜,展现出一幅幅生机勃勃的画卷。

村里积极发展专业合作社,盖起了温室大棚,建好了光伏发电站,大家种植果蔬、养殖牲畜,拓宽了增收渠道、走上了致富之路。蔬菜、菌类等作物种植面积达百余亩,人均收入显著提升,600多户困难家庭彻底摆

脱贫困。

刘朝则,自幼残疾,子女尚小,父母年迈,家庭负担特别沉重。为了过上好日子,他鼓起勇气办起了养猪场。妻子外出学习养猪技术,回来后自己为猪打防疫针、调配饲料,养殖30头猪为他带来3万元的收入。几年下来,他不仅供子女上了学,还筹资翻盖了新房,成了我们村典型的脱贫模范户。

村里有了产业,村容也变了模样。村东南的石龙山、小脑山,原来垃圾成堆、积水横流、蚊蝇肆虐,如今已焕然一新,郁郁葱葱的油松、核桃、秋桃、花椒、山杏等树木遍布山间。曾经的大土坑,现在变成了大舞台、村级办

公场所和文娱中心活动广场。这里有健身器材、花草树木,成了村民休闲、娱乐、健身的好去处。

村子里,街道两旁、房前屋后,各种景观小品、绿地草坪、浮雕壁画点缀其间,美不胜收。大街小巷完成雨污分流,地面完成硬化,住宅楼、单元楼拔地而起,不少家庭还修建了二层小楼房。自来水入户,天然气普及,交通条件也大为改善。公交车直通家门口,65岁以上的老人还能免费乘车。

过去的学校设在古庙里,条件艰苦。改革开放后,村集体新建了校舍,教学环境显著改善、教育质量明显提高,村里涌现出一批批优秀人才。张忠义的子

女便是其中的佼佼者。他的两个儿子成绩优异,分别在山西大学、南京大学攻读博士并留校任教,一家走出两博士,这在当地被传为佳话。

山青了、天蓝了、水清了、树绿了、花香了,家家住楼房,生活电气化。自然环境、生活质量都发生了翻天覆地的变化。

回首往昔,家乡历经沧桑;展望今朝,生活香甜如蜜。年过九旬的杨大爷感慨地说:“这些年村里的变化真是太好了,我们的生活一天比一天好,我相信,将来还会更好。”

长治市老干部局 长治日报社 联办

## 社区·动态

潞州区紫金街道联合各社区开展包饺子活动

### 冬至饺子飘香 邻里情意浓浓

本报讯 记者王晶晶报道:冬至不觉寒,饺子暖心间。连日来,潞州区紫金街道携手分水岭、八一、兴安、滨河西、紫苑社区,开展冬至包饺子活动,丰富辖区居民的精神文化生活,增进邻里亲情,让村民在欢乐祥和的氛围中迎接冬至的到来。

活动现场,各社区工作人员用通俗易懂的语言讲解了冬至的由来及相关习俗,让大家知晓冬至的意义。当天,社区网格员们早早地购买了食材,为制作美味的饺子做好充足的准备。居民们齐心协力,分工明确,有的拌馅、有的擀皮,忙得不亦乐乎,包出的饺子个个饱满圆润,宛如元宝。在一片欢声笑语中,大家边包饺子边畅谈生活点滴,邻里间的情谊如同饺子般越包越深厚,温情四溢。

随后,一碗碗热气腾腾的饺子新鲜出锅,居民们品尝着自己亲手包的饺子,脸上洋溢着幸福的笑容。工作人员将包好的饺子送给辖区老人,让他们在冬日里品味这份温情。小小的饺子,蕴



居民围坐一起快乐地包饺子。本报记者 王晶晶 摄

含着浓浓的邻里情,咀嚼出满满的幸福感,让居民们在冬日里感受到浓浓的关怀和温暖,拉近邻里之间的距离。

“大家围坐一起包饺子,真热闹,真开心。”社区居民李阿姨开心地说。包饺子活动,不仅传递了社区的温情与关怀,还加深

了邻里间的相互了解和深厚友谊。此次活动搭建起居民之间沟通的桥梁,让每一位居民都能感受到家的温暖,共同构建一个和谐、友爱的社区大家庭。未来,紫金街道将继续开展更多丰富多彩的活动,让社区成为居民幸福生活的港湾。

潞州区英雄中路街道县前巷社区开展迎冬至活动

### 浓情暖人心 共话邻里情

本报讯 记者马嫣婕报道:人间小团圆,冬至大如年。12月19日,潞州区英雄中路街道县前巷社区在13号院开展“迎冬至 暖人心”主题活动,大家欢聚一堂,包着饺子,唠着家常,迎冬至,共叙邻里一家亲。

活动当天,社区工作人员便早早地准备好包饺子的食材。居民们陆续来到现场,大家围坐在一起,有说有笑,一边交流着生活中的趣事,一边动手包饺子。有的居民手法娴熟,包出的饺子精致美观,褶子细密均匀。有的居民虽然动作稍显生疏,但也乐在其

中。一个个饱满的饺子摆满了桌子,大家开心地展示着亲手制作的饺子。现场气氛欢快融洽,笑声和交谈声交织在一起。

不一会儿,一碗碗热气腾腾的饺子就新鲜出锅了,居民们品尝着自己亲手包的饺子,脸上洋溢着幸福的笑容。工作人员将包好的饺子送给辖区老人,让他们感受这份冬日里的温暖,小小的饺子,包进去的是敬老情,吃出来的是幸福感,让老人们在冬日里感受到浓浓的关怀和温暖,更拉近了邻里之间的距离。

“社区的活动缤纷多彩,今天大家围成一桌包饺子,温馨感十足,我感受到了邻里之间的深厚情谊和社区的凝聚力。”社区居民王阿姨高兴地说。

饺子虽小,情意却浓,承载着浓浓的邻里情谊,拉近了彼此的距离。本次活动不仅弘扬了传统文化,更增强了社区的凝聚力和号召力,为社区传递温情,为创建和谐社区增添美丽色彩,同时也让辖区居民在冬日里感受到浓浓的关怀和社区大家庭的温暖。

潞州区演武社区新时代文明实践站开展冬至主题活动

### 冬日寒意浓 社区暖情融

本报讯 12月19日,在冬至来临之际,潞州区英雄南路街道演武社区新时代文明实践站组织辖区内舞悦舞蹈队、国企退休职工、低保户等开展冬至主题活动。

舞悦舞蹈队的叔叔阿姨们身着华丽的服装,随着欢快的旋律舞动,丰富的表演赢得了大家的阵阵掌声。现场充满了欢乐和谐的氛围,大家都沉浸在幸福之中。居民们纷纷表示:“没想到在家门口就能看到这么好的节目,感谢社区为我们送上了一场精彩的演出。”在活动现场,大家一起擀面皮、包饺子,共同体验这一传统习俗,增进了邻里间的情谊。大家一边包着饺子,一边分享着冬至的习俗和生活趣事,欢声笑语不断。很快,一个个热气腾腾的饺子出锅,大家品尝着自己的劳动成果,脸上洋溢着快乐和幸福,笑着说:“吃了这幸福的饺子,过一个充满温暖和美好的冬天。”

随后,社区工作人员将饺子装入餐盒,前往社区孤寡老人、困难人员家中送温暖。他们详细了解这些家庭的生活状况、老人的身体状况以及实际困难,耐心倾听他们的诉求,鼓励他们树立生活的信心。当收到这份热气腾腾的饺子时,老人的脸上洋溢着幸福的笑容,这份温暖让他们感受到了党组织的关爱。

此次活动不仅提高了社区的凝聚力和活力,增强了社区治理的内生动力,也营造了互帮互助、其乐融融的社区氛围。今后,演武社区将继续为创建和谐有序的社区氛围提供保障,为打造幸福温暖社区夯实基础。

(崔斯梦)



社区工作人员看望孤寡老人。崔斯梦 摄